به مناسبت هفته ملی مبارزه با سرطان 8 تا 15 بهمن
شعار هفته مبارزه با سرطان:
« پیشگیری و تشخیص زودرس، کلید مبارزه با سرطان »
 سرطان اسمی که هر وقت آن را می شنویم فقط افرادی را به خاطر می آوریم که تمام موهای آن هــا ریخته است و برای شیمی درمانی در بیمارستان بستری شده اند.اما آیا تمام سرطان همین است. آیا تابه حال به دنبال این بوده ایم که بدانیم سرطان چیست و چند نوع دارد واز روند رشدش در کشورمان با خبر شویم.
   سرطان یک معضل و الویت ملی است که از اهمیت به سزایی برخوردار است ودر آینده نزدیـک  نیز ایـــن اهمیت دو چندان خواهــــد شد. بنابراین مقابله با آن نیازمــند یک عزم ملی و بکارگیــری همه فرصت ها و پتانسیل های دولتی، ملی و مردمی است.
    بهبود شاخص های بهداشتی و درمانی وافزایش امید به زندگی منجر به افزایش شیوع بیماری سرطان شده و  بعد از حوادث رانندگی و بیماریهای قلب و عروق به عنوان سومین عامل مرگ و میر در کشور مطرح می باشد.  با افزایش میانگین سنی و پیر شدن جامعه با رشد چشم گیر سرطان یا همان سونامی سرطان روبرو می شویم. به گونه ای که مرگ ومیر ناشی از سرطان در جایگاه دوم قرار خواهد گرفت .
    رشد ناگهانی و غیر قابل کنترل سلولهای قسمتی از بدن ناشی از ژنتیک و ارث – برخی ویروس ها – عوامــــل زیان آور محیطی (دخانیات- پرتوها ی یونیزان – مواد شیمیایی) یا الگو و شیوه زندگی از نظر رژیم غذایی و میزان تحرک ومیزان استرس عوامل خطر موثر در ایجاد سرطان هستند که شناخت و پرهیز از آنها در کاهش بروز و شیوع سرطان ها نقش موثری دارد. بر همین اساس ارتقاء دانش و آگاهی جامعه از طریق اطلاع رسانی و آموزش گسترده با استفاده از رسانه های متنوع با همکاری و مشارکت سایربخش ها در این خصوص یک از استراتژ یهای کارآمد در مبارزه با سرطان است .
با توجه به اینکه 50درصد سرطان ها قابل پیشگیری هستند لذا تشخیص زود رس در مراحل اولیه نتایج مؤثرتر ی در در مان سرطان دارد . به همین علت  غربالگری برخی از سرطان ها (پستان – کولون – رحم – پروستات و....)گام موثری در تشخیص به موقع و درمان سرطانها می باشد . 
سالانه حدود 85 هزار مورد سرطان در كشور شناسایــی می‌شود كه بیش از 30 هزار مورد آن به مرگ می‌انجامد.
از 17 هزار و 765 مورد ابتلا در سال 79، به 55 هـزار و 855 نفر در سال 84 افزایش یافته و آخرین آمــار آن در سال 90، به 85 هزار مورد رسیده است.
سن سرطان در ایران به زیر 30 سال رسیده است اما متاسفانه در این شرایط هم به نظر می‌آید كه هنـــــوز
  وضعیت سرطان در اولویت برنامه‌های نظام سلامــت كشور قرار ندارد.
روند رشد سرطان در ایران در سال‌های اخیر بسیار نگران كننده است وبر اساس آمارهای سازمان بهداشت جهانی، بالاترین میزان شیوع سرطان در خاورمـــیانه را دارددر آینده نزدیک ایران با سونامی سرطان روبه‌رو خواهد شد.
درآینده نزدیک سرطان یکی ازمعضلاتاصلی سلامت کشور خواهد بود و این معضل و مرگ و میرناشی از این بیماری هزینه سرسام آور اقتصادی را به خــانواده ها و کشور تحمیل خواهد کرد.و این در حالی است که سرانه سلامت درایران حدود پنج درصد است و این در حالی است که سرانه سلامت در کشورهای پیشرفته ۲۰درصد و در کشورهای متوسط ۱۷ درصد است.
تعداد مبتلایان به سرطان از سال 84تا تا 90
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بعد از سرطان پوست، سرطان سینه در زنان، سرطان معده و پروستات در مردان، و سرطان خون در نوجوانان و جوانان از شایع‌ترین سرطان‌هاست.
عوامل پیشگیر از سرطان شامل :
1- ويتامين ها و مواد آنتي اكسيدان :اين ويتامينها شامل بتا كاروتن ، ويتامـين E ، و ويتامين C موجود در سبزيجات و ميوه 
2- چاي :اثرات ضد سرطاني چاي در ارتباط با تومورهاي متاستاز دهنده به دستگاه گوارش ، غدد پستان ، كبــد ، ريه ، پوست ، لوكمــيا و ... شناخته شده است.مصرف 10 فنجان چاي سبز در روز باعث تاخــير در ايجادســرطان پوست مي گردد .
3- پرهیز از فست فود – نوشابه و نمک کمتر – پرهیـز از استرس وعوامل زیان آور محیطی 
4- گوجه فرنگي : اثرات ضد سرطاني گوجه فرنگي در پيشگيري از سرطانهاي دهان، دهانه رحم ، سـينه ، ريه ، كولون ، پانكراس ، پروستات ، ركتوم و مـري شناخته شده است.
5- فيبرها : نقش سبوس گندم در پيشگيري از سرطانها سينه ، كولون شناخته شده است. 
6- سبزيجات و غلات و حبوبات در پيشگيري از بعضي سرطانها و بيماريهاي كرونر قلب تاثير بسزائي دارند. 
اطلاع رسانی مناسب
در نهایت اینکه  فعالیت هایی نظیر :
                   جلب حمایت مسئولین ،سازمانها و جلب مشارکت NGO ها و مرد م برای جمایت از برنامه های پیشگیری 
                   ارتقای آگاهی جامعه در جهت پیشگیری و تشخیص زود رس از طریق برنامه های آموزشی مختلف 
                   غربالگری سرطانهای قابل پیشگیری 
در کاهش بروز و شیوع سرطانها نقش موثری دارند 
 
دکتر حسن رحمانی – کارشناس مسئول واحد مبارزه با بیماریها

